

Отзыв

научного руководителя на диссертацию Оралбаева Хамзы Хайдаровича по теме «Уголовно-правовая и криминологическая характеристика бандитизма», представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право (юридические науки)

Актуальность темы диссертационного исследования определяется тем, что в круге важнейших проблем современности одно из важных мест занимает рост организованной преступности. Это придаёт несомненную остроту изучению данной проблемы, особенно на территории бывшего Союза ССР, в частности в Республике Таджикистан как постсоветском государстве, где начали формироваться совершенно новые общественные отношения, которые параллельно сопровождались сложными, а порой и опасными событиями. В этой связи необходимо указать, что процесс становления и развития демократических основ и правового государства в Республике Таджикистан в силу различных внутренних и внешних факторов не проходил гладко и отнюдь не был безопасным. Как правило, в современных условиях, независимо от положительных тенденций, связанных с формированием демократического и независимого государства и развитием различных общественных и государственных институтов страны, к сожалению, имеет место отрицательная тенденции роста организованной преступности, которая представляет реальную угрозу для дальнейшего развития данных институтов. Необходимо указать, что наиболее опасным видом проявления организованной преступности, как показывает практика, является бандитизм, потребность противодействия которому все более актуализируется.

Более того, опасность бандитизма на современном этапе выражается, прежде всего, в том, что он «сопрягается с незаконными жестокими способами передела собственности и сфер криминального влияния», что наглядно подчеркивается весьма противоречивыми и неблагоприятными тенденциями

его развития. В условиях РТ это проявляется в этническом, религиозно-идеологическом и экстремистском характере бандитизма.

В этой связи изучение уголовно-правовой и криминологической ситуации бандитизма в РТ приобретает особую актуальность. Данная проблема вызывает потребность в научном, теоретическом и практическом исследовании ее насущных вопросов в комплексе мер и средств ограничения, профилактики и противодействия бандитизму, которые, на наш взгляд, имеют как региональное, так и мировое значение.

Цель диссертационного исследования заключается в уголовно-правовой и криминологической характеристике бандитизма как разновидности организованной преступной группы.

Задачами исследования являются осуществление историко-правового и сравнительно-правового анализа бандитизма в Республике Таджикистан и странах СНГ, уголовно-правовой и криминологической характеристики бандитизма в Республике Таджикистан.

Объектом исследования являются общественные отношения в сфере реализации правовых норм о бандитизме, устанавливающих меру ответственности за этот вид преступного деяния и меры противодействия ему, как разновидности организованной преступности.

Предметом исследования являются состояние, структура, динамика и тенденции распространения бандитизма, законодательная доктрина и практика противодействия бандитизму, причины, которые порождают разночтения в доктринальном и правоприменительном толковании положений, закрепленных в уголовном законодательстве РТ (ст. 186 УК РТ) с историко-правовых, сравнительно-правовых, уголовно-правовых и криминологических позиций.

Методологическую основу исследования образовали общенаучный диалектический метод познания процессов и явлений в целом и системный подход в исследовании бандитизма как вида организованной преступности. В написании работы использовались различные методы, в частности, историко-правовой, структурный подход, социологический (включая частные методы

анкетирования, интервьюирования, опроса и изучения документов). Широко был использован также сравнительный метод и др., что позволило рассмотреть тему исследования в комплексном виде, и соответственно дало возможность выработать предлагаемые выводы и рекомендации.

Научная новизна исследования. В настоящем диссертационном исследовании предпринята попытка монографического, комплексного исследования историко-правовых, сравнительно-правовых, уголовно-правовых и криминологических проблем борьбы и противодействия бандитизму в РТ.

По своей структуре диссертационное исследование подчинено логике целей и задач, поставленных перед работой. Оно состоит из перечня сокращений и (или) условных обозначений, введения, трех глав, разделенных на восемь параграфов, выводов, списка использованных источников и литературы.

Во введении обосновывается актуальность, степень изученности исследования, теоретические, методологические основы и хронологические рамки исследования, предмет и объект, цели и задачи, научная новизна, положения, выносимые на защиту, практическая значимость и апробация результатов исследования.

В первой главе **«Историко-правовой и сравнительно-правовой анализ бандитизма в Республике Таджикистан и странах СНГ»**, в параграфе первом, озаглавленном **«История становления и развития уголовной ответственности за бандитизм в Республике Таджикистан»** подчеркивается, что бандитизм представляет собой как социально-правовое явление, так и юридическое понятие одновременно, изучение и всесторонний анализ которого с каждым годом становится все более актуальным.

Во втором параграфе, озаглавленном **«Сравнительно-правовой анализ уголовного законодательства о бандитизме по законодательству Республики Таджикистан и стран СНГ»** подчеркивается, что в современной международной обстановке, когда с каждым днем наблюдается тенденция роста глобализации и мирового сотрудничества в области борьбы с

организованной преступностью, исследование зарубежной практики борьбы с бандитизмом становится все более актуальным. Правовая система любого современного государства и особенно его уголовно-правовая отрасль направлена на адекватное реагирование в отношении случаев бандитизма.

Глава 2 диссертационной работы **«Уголовно-правовая характеристика бандитизма в Республике Таджикистан»** разделена на три параграфа. В первом параграфе **«Объект и объективная сторона бандитизма в Республике Таджикистан»** подчеркивается, что в уголовном праве преступные деяния, посягающие на общественную безопасность, включены в главу «Преступления против общественной безопасности» УК РТ, статья 186 которой предусматривает ответственность за бандитизм, которому придается особое значение из-за его повышенной социальной опасности.

Для определения объекта бандитизма важно рассмотреть характеристики бандитизма, его основополагающие признаки не только в уголовно-правовом и криминологическом, но и в социальном аспекте.

Во 2 параграфе данной главы **«Субъект и субъективная сторона бандитизма в Республике Таджикистан»** отмечается, что Уголовный кодекс РТ в ст. 23 определяет основные положения, устанавливающие уголовно-правовой статус субъекта преступного деяния, в соответствии с которым уголовное наказание за бандитизм предусматривается в отношении вменяемых лиц, которые достигли ко времени совершения преступления 16-летнего возраста. Поэтому в исследованиях однозначно определяется, что субъект бандитизма – физическое, вменяемое лицо, достигшее шестнадцатилетнего возраста. С четырнадцатилетнего возраста ответственность наступает за совершение преступных деяний, которые приведены в ч. 2 ст. 23 УК РТ. В этом перечне бандитизм отсутствует. В случае, когда лица не достигли 16-летнего возраста, они будут привлекаться к ответственности по соответствующим статьям УК РТ.

В 3 параграфе данной главы **«Проблемные вопросы отграничения бандитизма от смежных составов преступлений»** подчеркивается, что как

явление, социальный феномен и состав преступного деяния, бандитизм имеет свои объективные признаки, и по характеристике этих объективных признаков имеет значительное сходство с некоторыми другими преступными деяниями, посягающими на собственность, а также на неприкосновенность личности, ее жизнь и здоровье, в связи с чем возникает потребность их разграничения. Как показывает судебная практика в Таджикистане, за последние 30 лет среди рассмотренных судами республики дел о бандитизме абсолютное их большинство, а это более 80%, идёт в совокупности с другими видами преступного деяния, причем во многом сходными, смежными с бандитизмом.

В главе 3 **«Криминологическая характеристика бандитизма в Республике Таджикистан»** диссертант отмечает, что анализ юридической литературы свидетельствует, что криминологическому изучению бандитизма в Таджикистане до сих пор уделяется недостаточное внимание. Однако это не означает, что он не был объектом криминологического исследования вообще.

В параграфе 1 **«Характеристика бандитизма как преступной организации»** отмечается, что после того, как, начиная с 50-х годов XX века, уровень бандитизма имел тенденцию к снижению, он приобретал все более корыстно-насильственный характер. Политическая и антигосударственная природа этого вида преступного деяния как бы отошла на второй план, и вплоть до начала 90-х годов это преступление не было характерным для бывшего Союза ССР в целом и Таджикистана в частности; соответственно, вопросы криминологической характеристики бандитизма на этом этапе недостаточно исследовались.

В параграфе 2 данной главы **«Причины и условия бандитизма в Республике Таджикистан»** подчеркивается, что общепринятым в криминологии является мнение о том, что общесоциальные причины организованной преступности главным образом связаны с социальными, политическими и экономическими процессами, происходящими в том или ином регионе, от которых зависит, как в дальнейшем будет развиваться образ жизни целых народов. Однако в правоприменительной практике этот основной нюанс

забывается либо игнорируется.

В параграфе 3 «**Криминологические меры профилактики бандитизма в Республике Таджикистан**» подчеркивается, что одним из важнейших аспектов криминологической характеристики бандитизма, точнее, противодействия или противостояния бандитизму, является включение в этот механизм профилактических мер этого вида преступности, и отметим, что в криминологических исследованиях для обозначения деятельности по противодействию преступности используется различная терминология. И здесь имеются различные мнения.

Научные положения, рекомендации, предложения и выводы, сделанные Оралбаевым Х.Х. в результате проведенного диссертационного исследования, нашли всестороннее и полное обоснование в диссертационной работе.

Основные результаты диссертационного исследования автора достаточно полно изложены в опубликованных научных статьях общим объёмом 5,5 п. л., из которых 9 опубликованы в изданиях, рекомендованных ВАК при Президенте Республики Таджикистан и 6 – в сборниках и других научно-практических изданиях. Отдельные положения диссертационного исследования использовались при проведении лекционных, семинарских и практических занятий, при подготовке лекций и учебных пособий по рассматриваемой проблематике. Выводы и предложения диссертационного исследования могут быть использованы в деятельности органов внутренних дел, прокуратуры и т. д. Материалы исследования могут быть использованы в учебном процессе при преподавании курсов «Уголовное право», «Криминология» и «Уголовно-исполнительное право»,

Представленная диссертационная работа Оралбаева Хамзы Хайдаровича на тему: «Уголовно-правовая и криминологическая характеристика бандитизма» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, является единолично выполненным и завершённым исследованием. В силу этого она полностью отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатской диссертации, и может

быть допущена к защите, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право (юридические науки).

Научный руководитель:

доктор юридических наук,
профессор, заведующий кафедрой теории
и истории государства и права
юридического факультета
Таджикского национального университета

Азизода У.А.

Подпись Азизода У.А. заверяю:

Начальник Управления кадров и спецчасти ТНУ



Тавкиев Э.